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À L’ORIGINE
· Des bibliothèques impliquées dans la médiation numérique au quotidien.
· Des situations inédites, parfois délicates d’accompagnement des usagers.
· Des pratiques et des moyens très diversifiés sur le terrain.
· Peu ou pas de ressources professionnelles sur le sujet.
· Une demande toujours plusieurs forte, des bibliothèques qui expriment la nécessité d’un cadre d’intervention partagé et leur besoin de partager les pratiques professionnelles.

La Métropole de Lyon, porteuse d’une politique d’inclusion numérique, fédératrice d’un grand nombre d’acteurs concernés (acteurs sociaux, éducatifs, culturels…) décide de construire avec les directions des bibliothèques, les médiateurs, les équipes professionnelles et les bénévoles, une charte d’inclusion numérique en bibliothèque, pour offrir un cadre d’intervention partagé, incitatif et durable. Elle constitue un groupe de travail, composé de directrices et directeurs volontaires pour travailler sur l’élaboration de cette charte, et s’associe avec l’ENSSIB (École Nationale Supérieure des Sciences de l’Information et des Bibliothèques) pour conduire le projet. 

FONDEMENT
En préambule à l’écriture de la charte, les membres du groupe de travail affirment le rôle évident des bibliothèques en matière d’inclusion numérique : par leur action de médiation, les bibliothèques garantissent la participation et la diversification des publics, et l'exercice de leurs droits culturels. Ainsi, la littératie numérique, telle que décrite par l’OCDE comme une « l’aptitude à comprendre et à utiliser le numérique dans la vie courante, à la maison, au travail et dans la collectivité en vue d’atteindre des buts personnels et d’étendre ses compétences et capacités » est un axe naturel de développement des bibliothèques.
Cette affirmation est confortée par deux textes fondateurs :
· [bookmark: _Hlk191306243]La Loi Robert du 21 décembre 2021 : « […]Les bibliothèques conçoivent et mettent en œuvre des services, des activités et des outils associés à leurs missions ou à leurs collections. Elles en facilitent l'accès aux personnes en situation de handicap. Elles contribuent à la réduction de l'illettrisme et de l'illectronisme […] ».



· Le Manifeste de l'UNESCO sur la bibliothèque publique, 1994 : « […] Des prestations et des équipements spéciaux doivent y être prévus à l’intention de ceux qui ne peuvent, pour une raison ou une autre, utiliser les services et le matériel normalement fournis, par exemple les minorités linguistiques, les handicapés, les personnes hospitalisées ou incarcérées […] »

OBJECTIFS 
· Identifier les bibliothèques comme acteurs de la médiation numérique contribuant à assurer une mission de service public.
· Définir le champ d’intervention et les missions des bibliothèques en matière d’inclusion numérique.
· Proposer plusieurs niveaux de réponse et de responsabilité avec un service minimum commun.
· Valoriser les actions et projets existants.
· Favoriser la mise à disposition de ressources.

DESTINATAIRES DE LA CHARTE
· Toutes les bibliothèques, quelle que soit leurs tailles et leurs projets d’établissement, pour l’ensemble de leurs équipes.
· Le public et les partenaires : communiquer sur ce que l’on trouve dans la bibliothèque – et ce qu’on n’y trouve pas. Travailler sur la complémentarité en matière d’offre matérielle et de services pour tendre vers le service minimum commun et la continuité de service public.
· Les élus et directions générales des communes : pour expliquer ce que l’on peut faire en bibliothèque en fonction des moyens existants dans la bibliothèque.

PARTENAIRES
· La Drac Auvergne-Rhône-Alpes.
· L’Enssib (École Nationale Supérieure des Sciences de l’information en Bibliothèque).
· Le CNFPT (Centre National de la Fonction Publique Territoriale).
· Fréquence Écoles.




PROCESSUS D’ECRITURE DE LA CHARTE
· Élaboration par les professionnels d’un socle commun d’intervention, avec l’accompagnement d’une intervenante de l’ENSSIB, Christelle Di Pietro.
· Définition des axes d’intervention des bibliothèques.

· Traduction concrète des axes en actions et initiatives menées en direction des publics.
· Écriture de la charte autour de 3 axes fondateurs

[bookmark: _Hlk207204015]CONSTRUCTION EN 3 AXES
Afin de contribuer à rendre le numérique accessible au plus grand nombre, la Métropole de Lyon s’engage avec les bibliothèques volontaires à renforcer les missions d’inclusion numérique à travers une charte d’inclusion numérique structurée autour de trois axes

· Accéder au numérique
Proposer un service minimum de proximité
Garantir la sécurité et la confidentialité des usages et des données
Donner accès aux équipements numériques
Rendre les services accessibles aux personnes porteuses de handicap

· Utiliser le numérique
Accompagner les publics dans l’accès aux droits et démarches administratives
Développer les cultures numériques 
Sensibiliser aux enjeux du numérique éthique et responsable

· Fédérer autour du numérique
Promouvoir les évènements numériques du territoire
Développer les compétences et les outils des personnels (non experts du numérique) des bibliothèques
Former les usagers à l’utilisation des équipements et logiciels
Participer aux réseaux des acteurs du numériques
Faire vivre la Charte



ENGAGEMENTS DES PARTIES
Pour mener à bien les objectifs cités ci-dessus et contribuer ainsi à l’inclusion sociale dans une société et une économie où le numérique joue un rôle essentiel,

La bibliothèque s’engage à
· Désigner au sein de la bibliothèque un référent « charte d’inclusion » qui sera l’interlocuteur privilégié chargé contribuer aux actions du réseau et à la mise en œuvre de la charte au sein de sa bibliothèque.
· Compléter chaque année le questionnaire de positionnement proposé dans le cadre de la charte permettant de dresser un bilan de l’existant et de prioriser des actions pour l’année à venir.
· Participer chaque année à au moins une rencontre professionnelle ou formation organisée dans le cadre de la charte (présence d’un ou plusieurs agents de la bibliothèques).
· Communiquer aux agents et aux usagers les informations diffusées dans le cadre de la charte.

La Métropole s’engage à
· Animer le réseau de l’inclusion numérique en bibliothèque en proposant aux équipes des établissements différents outils, dispositifs et supports de communication.
· Organiser des formations ou rencontres professionnelles gratuites à destination des personnels des bibliothèques signataires de la charte.
· Coordonner les actions des acteurs d’inclusion numérique sur les territoires des CTM pour viser une complémentarité des offres avec celles proposées en bibliothèque.


Fait à 				le

[bookmark: _GoBack]
Pour la Métropole de Lyon,		        Pour la commune de 

Cédric Van Styvendael,						
Vice-président en charge de la culture
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